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— Што ад чу вае ча ла век, ка лі 
яму да га ла вы пры стаў ля юць 
піс та лет?

— Пры ем на га ма ла. Я раз-
ліч ваў, што на той мо мант ён не 
бу дзе спя шац ца па зба віц ца ад 
мя не. У лю бым вы пад ку яму трэ-
ба бы ло ку дысь ці пры ехаць. Быў 
толь кі адзін мо мант, ка лі я не зу-
сім зра зу меў яго ло гі ку. Гэ та ка лі 
ён за па тра ба ваў, каб вы клю чы лі 
сіс тэ му ві дэа на зі ран ня. Якая мэ-
та, ка лі ча ла век ужо быў за фік-
са ва ны на гэ тай ві дэа ка ме ры? 
Неш та за ду маў, па да ло ся мне. 
По тым, ка лі ён за па тра ба ваў да-
стаць цвёр ды дыск, яго ма тыў 
стаў зра зу ме лы.

— У ін тэр нэ це гэ ту гіс то рыю 
рас кла лі, як той ка заў, па кос-
тач ках. На ват бы ла дум ка, што 
зла чын ца і не збі раў ся стра-
ляць, маў ляў, і піс та лет у яго 
быў не ба я вы.

— Ма гу ад на знач на ска заць, 
што піс та лет быў не ца цач ны. 
Больш за тое, у яго быў зня ты 
за сце ра галь нік і да стат ко ва бы ло 
на ціс нуць на ку рок...

— А як атры ма ла ся, што ён 
так лёг ка вас ад пус ціў, ка лі 
ўба чыў па го ню?

— Ён за га даў, каб я вый шаў, 
і па пра сіў яго не пе ра сле да ваць, 
а я ска рыс таў ся момантам. Ён 
прос та стра ціў піль насць. Ду маў, 
што тры мае сі ту а цыю пад кант-
ро лем. Упэў не насць у яго ўся лі ла 
і тое, што я ся бе па вод жу без-
да кор на.

— Па ад чу ван нях, як доў га 

цяг нуў ся час у ро лі за лож ні ка?

— Паў га дзі ны па да лі ся даў-

жы нёй з жыц цё.

— Па ўсім ад чу ва ец ца, што 

вы на огул прый шлі ў мі лі цыю 

па клі чы ду шы.

— Так яно і бы ло. Я за га рэў ся 

гэ тай ма рай яшчэ ў школь ным 

уз рос це. У мя не да лё ка не мяк кі 

і спа кой ны ха рак тар. Я па ста ян-

на неш та шу каю, мне ці ка ва раз-

на стай нае жыц цё. У 1992 го дзе 

па сту піў на Ма гі лёў скі фа куль тэт 

Ака дэ міі мі лі цыі МУС РБ. Са вец-

кая фор ма, га лі фэ, юх то выя бо-

ты, фу раж ка — усё як трэ ба.

— Цяж ка бы ло ву чыц ца?

— Не лёг ка. Мы ад но сім ся да 

ка тэ го рыі вай скоў цаў, і ад сюль 

усё вы ні кае: стра я вы ста тут, ка-

зар мен нае жыц цё, жорст кая дыс-

цып лі на, рэ жым, на ра ды і гэ так 

да лей. Усё гэ та пры сут ні ча ла. Ву-

чыц ца бы ло цяж ка, але бы ло б 

жа дан не. Я на огул скон чыў гэ тую 

ўста но ву з ад зна кай.

— Як баць кі пад трым лі ва лі 

сы на?

— Так атры ма ла ся, што праз 

тры тыд ні пас ля та го, як я па сту-

піў, па мёр баць ка. Пры хо дзі ла ся, 

на ад ва рот, пад трым лі ваць ма ці.

— Бу ду чы кур сан там, 

удзель ні ча лі ў ней кіх апе ра-

цы ях?

— Нас пры цяг ва лі да ахо вы 
па рад ку яшчэ на 1 кур се. Спа чат-
ку бы ла ад мі ніст ра цый ная прак-
ты ка, а по тым кры мі наль на-пра-
ва вая. Пас ля пер ша га кур са ста-
жы роў ка ў ад дзе ле па ба раць бе 
з кра дзя жом са цы я ліс тыч най ма-
ё мас ці Ле нін ска га РА УС, апе ра-
тыў ная ста жы роў ка ў Цэнт раль-

ным РА УС. Ка лі па сту паў, больш 
ха це ла ся стаць экс пер там-кры мі-
на ліс там. Мне па да ба ла ся фа та-
гра фа ваць, меў сур' ёз ныя на вы кі 
па фо та спра ве, але пас ля ста-
жы роў кі ў кры мі наль ным вы шу-
ку Цэнт раль на га РА УС з'я ві ла ся 
вы раз нае па мкнен не за стац ца ў 
гэ тай служ бе. Вель мі паў плы ваў 
на маё жа дан не стаць сы шчы-
кам стар шы опер упаў на ва жа ны 
бы ло га Цэнт раль на га РА УС Яў-
ген Ла за ко віч. Для мя не ён быў 
вель мі ўраз лі вым пры кла дам. Ён 
жа аса біс та ха дай ні чаў за мя не 
пе рад на чаль ні кам упраў лен ня 
кры мі наль на га вы шу ку Мі ка ла ем 
Алей ні кам. Ска заў: гэ ты хло пец 
на ста жы роў цы за рэ ка мен да ваў 
ся бе сы шчы кам. Яму трэ ба за-
стац ца ў вы шу ку. Мя не та ды пе-
ра вя лі ў Каст рыч ніц кі РА УС, дзе 
на чаль ні кам кры мі наль на га вы-
шу ку быў Аляк сандр Ра бы ка.

— Тое, што на вас ус кла да лі 
вя лі кія над зеі як на сы шчы ка, 
пе ра шка джа ла або да па ма га-
ла?

— На да ва ла ад каз нас ці. Ка-

лі мя не, ма ла до га лей тэ нан та, 

на зна чы лі на пад пал коў ніц кую 

па са ду — стар шым опер упаў-

на ва жа ным па асаб лі ва важ ных 

спра вах, не ка то рыя су мня ва лі ся, 

маў ляў, зя лё ны яшчэ, не спра віц-

ца. Мне та ды быў уся го 21 год.

— З які мі зла чын ства мі пры-

хо дзі ла ся мець спра ву?

— Па мя таю вы па дак, ка лі мы 

на ча ле з Аляк санд рам Ра бы кам 

вы яз джа лі на мес ца зла чын ства. 
Амаль на ўскрай ку Ма гі лё ва бы ла 
зной дзе на та зас цег на вая част ка 
це ла. Па ве дам лен ня, што хтось ці 
пра паў без вес так, не бы ло, хто 
пе рад на мі — не ве да лі, шу кай 
як хо чаш. Гэ та бы ло ў вы хад ны 
дзень, а ра ні цай мне за дан не — 
бя ры ма шы ну і едзь пра цуй па гэ-
тай спра ве. У вы ні ку да ве ча ра я 
ўжо ве даў імя за бой цы. Бы ла ад-
на ма лень кая пры кме та, па якой я 
да знаў ся. І ве ча рам ужо дак ла даў 
на чаль ні ку, хто за бі тая і хто па да-
зро ная асо ба. Гіс то рыя да стат ко-
ва бы та вая. За бі ла дач ка. Ма ці 
моц на пі ла, і яна не вы тры ма ла. 
Гэ та бы ло маё пер шае рас кры тае 
за 1,5 го да служ бы асаб лі ва цяж-
кае зла чын ства.

— Каб мець спра ву з рас-
чля нё ны мі тру па мі, па трэб ны 
сталь ныя нер вы.

— Для спе цы я ліс та гэ та звы-

чай ная спра ва. Пад час ву чо бы 

нас ва зі лі на ўскрыц ці тру паў — 

вы тры маў, атры маў аў та ма там 

за лік па суд ме дэкс пер ты зе. Не — 

ідзі, зда вай тэ о рыю.

— А час та пры хо дзі ла ся ры-
зы ка ваць па служ бе?

— У 90-я га ды су пра цоў ні кі 

мі лі цыі ры зы ка ва лі амаль што-

дзён на. Мы і на ра бо ту ха дзі лі, і 

спаць кла лі ся, лі чы, з та бель най 

збро яй. Стра ляць не стра ля лі, 

але па гро зы бы лі, на жы так са-

ма. І я ка рыс таў ся збро яй пры 

за тры ман ні зла чын цаў.

— І з кры мі наль ны мі аў та-
ры тэ та мі ме лі спра ву?

— Гэ та бы лі хут чэй не аў-

та ры тэ ты, а рэ цы ды віс ты, якія 

пра жы ва лі на тэ ры то рыі, якую я 

аб слу гоў ваў. Але на той мо мант 

яны ад чу валь на ўплы ва лі на кры-

мі на ген ную аб ста ноў ку. Вы зва-

ля лі ся з мес цаў па збаў лен ня во лі 

і дня не маг лі пра жыць без ней кіх 

там су праць праў ных дзе ян няў. 

Зла дзей скія тра ды цыі, за ко ны, 

сход кі, пе ра дзел сфер уплы ву, 

аў та біз нес, раз боі, кра дзяжы 

ква тэр ныя — увесь кры мі наль ны 

бу кет. Па мя таю за бой ства, ка лі 

ах вяр за кід ва лі ў люк. Пра во дзім 

след чы экс пе ры мент, а зла чын-

ца не ча ка на па каз вае мес ца, дзе 

сха ваў яшчэ адзін труп. Ад кры-

ва ем — і там са праў ды за бі ты 

ча ла век, на яко га ў нас на ват 

ня ма звес так, што ён стаў ах вя-

рай зла чын ства. Та кіх пры кла даў 

у 90-я бы ло бо лей чым да стат-

ко ва. Мы на ват не па спя ва лі іх 

рас кры ваць.

— За раз ва шым ка ле гам-па-
чат коў цам пра ца ваць ляг чэй?

— Ра ней кры ху ін шы прын цып 

быў. Я аб слу гоў ваў не каль кі мік-

ра ра ё наў — до сыць вя лі кую тэ ры-

то рыю. І, ка лі неш та зда ры ла ся, 

на кі роў ва лі не след ча-апе ра тыў-

ную гру пу, як за раз, а за наль на-

га ін спек та ра вы шу ку. Маў ляў, 

ты ве да еш сваю тэ ры то рыю, ідзі 
і раз бі рай ся. Ра ней апе ра тыў нік 
збі раў ма тэ ры ял і цал кам зай маў-
ся спра вай. У мя не на ста ле ля жа-
ла больш за 20 та кіх ма тэ ры я лаў 
пра вер кі, трэ ба бы ло зай мац ца 
ўсі мі імі ад на ча со ва і па спя ваць 
пры маць пра цэ су аль нае ра шэн не 
ва ўста ноў ле ныя за ко нам тэр мі-
ны. Скла да нас ці бы лі да стат ко ва 
сур' ёз ныя. Та му, ка лі сён ня нех та 
па чы нае ка заць, што яму цяж ка, 
мне так хо чац ца на га даць, як бы-
ло ра ней. Ра ней на ват ма шы ну 
бы ла праб ле ма знай сці, каб з'ез-
дзіць на мес ца за бой ства. Ідзі як 
хо чаш і рас кры вай. Шмат бы ло 
рас чля нё ных за бой стваў. У пар ку 
ў го нар 60-год дзя Каст рыч ні ка за-
бі лі дзяў чы ну, і зла чын ца ва зіў па 
го ра дзе част кі яе це ла і рас кід ваў. 
За чэ пак амаль ні я кіх не бы ло, але 
я знай шоў зла чын цу. Гэ та бы ло 
за бой ства на бы та вой гле бе.

— Як вас ад зна ча лі за рас-
крыц цё най больш скла да ных 
зла чын стваў?

— Ёсць уз на га ро ды — ме да-
лі трэ цяй і дру гой сту пе ні «За 
без да кор ную служ бу» і «За ад-
зна ку ў ахо ве гра мад ска га па-
рад ку». Але не за кан крэт ны 
від зла чын стваў, а ў комп лек се. 
Ця гам апош ніх двух га доў вы нік 
ра бо ты ма гі лёў скай кры мі наль-
най мі лі цыі — адзін з леп шых 

у рэс пуб лі цы. А вось знак, якім 
я асаб лі ва га на ру ся, гэ та «За 
ад зна ку ў служ бе». Ён да дзе ны 
за вы яў лен не зла чын ных груп, 
асу джа ных за бан ды тызм, якія 
здзейс ні лі асаб лі ва цяж кія зла-
чын ствы. Пер шае — на па дзен не, 
спа лу ча нае з за бой ствам, а дру-
гое — раз бой ны на пад на аб' ек ты 
ганд лю.

— Рас ка жы це кры ху пра 
сваю сям'ю.

— Жа на ты, маю двух дзя цей. 
Ста рэй шы Па вел сё ле та па сту піў 
у Ака дэ мію МУС. Гэ та бы ло цал-
кам яго ра шэн не. Ад га вор ваць 
не стаў, але ска заў, што лёг ка 
не бу дзе.

— Як пад трым лі ва е це фі зіч-
ную і ба я вую фор му?

— Па ме ры маг чы мас ці пра-
плы ваю па кі ла мет ры ў ба сей-
не. Як і ўсе мі лі цы я не ры, пе ры-
я дыч на здаю за лік па страль бе 
ў ці ры.

— Вы вель мі па тра ба валь ны 
кі раў нік?

— Ка лі ча ла век не хо ча пра ца-
ваць, пры хо дзіц ца пры маць ме ры. 
Я сам прай шоў увесь мі лі цэй скі 
шлях, не ўсё ад ра зу атрым лі ва-
ла ся, та му ве даю, што перш-на-

перш ча ла ве ку трэ ба да па маг чы. 

Але, ка лі ўсе фор мы і ме та ды вы-

чар па ны, на жаль, пры хо дзіц ца 
раз віт вац ца. Або пра па ноў ваць 
ін шую па са ду, ін шыя фор мы пра-
цы. Не ка то рыя са мі по тым пры-
зна юц ца: гэ та бы ло не маё. Ро ля 
кі раў ні ка вель мі вя лі кая. Мне ў 
жыц ці шчас ці ла з на стаў ні ка мі, 
ця пер гэ та ўжо ве тэ ра ны, а ў мі-
ну лым на чаль нік Цэнт раль на га 
РА УС Аляк сандр Це ра хаў, ужо 
зга да ны мной на чаль нік ад дзе ла 
кры мі наль на га вы шу ку Каст рыч-
ніц ка га РА УС Аляк сандр Ра бы ка, 
на чаль нік Каст рыч ніц ка га РА УС 
Эду ард Ма ро заў, мой на стаў нік 
па кры мі наль най мі лі цыі Эду ард 
Ба ра ба наў і шмат хто яшчэ.

— Вы так шмат ужо па ба чы-
лі ў сва ёй пра цы, што мож на 
пі саць кні гу.

— А я ўжо пі шу, па куль, праў-
да, ме му а ры, сёе-тое для бу ду-
чай кні гі.

— Ра ман тыч нае ўяў лен не 
пра служ бу ў мі лі цыі з ця гам 
ча су не прай шло?

— Не. Прос та змя ні лі ся сі ту а-
цыя і аб ста ві ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

P. S. Упраў лен не Дзярж ка мі-

тэ та су до вых экс пер тыз па Ма-

гі лёў скай воб лас ці па ве да мі ла, 

што ад ноў ле на ін фар ма цыя з 

цвёр да га дыс ка кам п'ю та ра ад-
дзя лен ня бан ка, дзе бы лі за-
хоп ле ны за лож ні кі. Гэ ты дыск 
з за пі са мі ві дэа ка мер на зі ран-
ня па да зра ва ны ў ра ба ван ні 
за ха піў з са бой. Спе цы я ліс ты 
ка жуць, што ін фар ма цыя іс-
тот на да па мо жа след ству ад-
на віць дак лад ную кар ці ну та го, 
што ад бы ло ся ў бан ку. Акра мя 
гэ та га, след ствам пры зна ча-
ныя ба ліс тыч ныя экс пер ты зы 
пры ла ды зла чын ства. У хо дзе 
па пя рэд ня га агля ду ўста ноў-
ле на, што па знеш ніх пры кме-
тах гэ та дак лад ная ко пія піс-
та ле та Ма ка ра ва з уне се ны мі 
кан струк тыў ны мі зме на мі. Да 
та го ж уста ноў ле на, што піс-
та лет за клі на ва ла пры спро бе 
вы стра ліць.

Пра ва вая гас цёў няПра ва вая гас цёў ня  

ТВАЯ — МАЯ — 
ДЗЯР ЖАЎ НАЯ 

СПАД ЧЫ НА
Як вяр нуць за меж ную ма ё масць

— Я пяць га доў бы ла за му жам за італь-
ян цам. Жы лі ў Не апа лі, на бы лі там за гро-
шы му жа не вя ліч кую ква тэ ру, на ра дзі-
лі сы на. Пас ля мы ска са ва лі шлюб, я з 
ма лым вяр ну ла ся на ра дзі му. Ці маю я 
ней кае пра ва на тую ма ё масць і ці мо жа 
наш сын раз ліч ваць на спад чы ну італь-
ян ска га баць кі?

Воль га Д., г. Мінск.

На пы тан не ад-
каз вае Ма ры на 
ЖАН ДА РА ВА, на-
чаль нік ад дзе ла 
вы ка нан ня між на-
род ных да га во раў 
упраў лен ня між-
на род на га су пра-
цоў ніц тва Мі ніс-
тэр ства юс ты цыі 
Бе ла ру сі:

— Пра ва на за-
меж ную ма ё масць, 

згод на з да га во ра мі аб пра ва вой да па мо зе, 
рэ гу лю ец ца за ко на мі дзяр жа вы, на тэ ры то-
рыі якой яна зна хо дзіц ца. Да га во ры аб пра-
ва вой да па мо зе рэ гу лю юць вя лі кі спектр пы-
тан няў: пры знан не дзея здоль ным ці ад сут-
ным без вес так, уста наў лен не фак та смер ці, 
за клю чэн не або ска са ван не шлю бу, вы зна-
чэн не аса біс тых і ма ё мас ных пра ва ад но сін 
му жа і жон кі, баць коў і дзя цей у зме ша ных 
шлю бах, атры ман не спад чы ны, пры зна чэн не 
апе кі, кам пен са ван не шко ды і ін шыя.

Уз нік нен не або спы нен не пра ва ўлас нас ці 
ці ін ша га ма ё мас на га пра ва на ма ё масць 
аб умоў лі ва ец ца за ко нам кра і ны мес ца зна-
хо джан ня гэ тай ма ё мас ці на той мо мант, ка лі 
ме лі ся аб ста ві ны, што ста лі пад ста вай та ко-
га пра ва. Ка лі ж ма ё масць з'яў ля ец ца прад-
ме там здзел кі, то ўзнік нен не ці спы нен не 
пра ва ўлас нас ці вы зна ча ец ца за ко нам краі-
ны, дзе яна бы ла здзейс не на (ка лі ін шае не 
пра ду гле джа на па гад нен нем ба коў).

А вось пра ва ўлас нас ці на транс парт ныя 
срод кі, якія пад ля га юць уня сен ню ў дзяр-
жаў ныя рэ ест ры, вы зна ча ец ца, на прык лад, 
за ко нам дзяр жа вы, дзе гэ ты сро дак за рэ-
гіст ра ва ны.

Дзя ку ю чы між на род ным да га во рам бе ла-

ру сы мо гуць атры маць за меж ную спад чы ну 

на тых жа ўмо вах і ў тым жа аб' ёме, што і 

ўлас ныя гра ма дзя не кра і ны. Пра ва атры ман-

ня ў спад чы ну вы зна ча ец ца за ко нам апош няй 

кра і ны, дзе жыў спад чы на да вец. У да чы нен ні 

да не ру хо май ма ё мас ці дзей ні ча юць за ко ны 
кра і ны, дзе яна зна хо дзіц ца.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз-
нік лі пы тан ні юры дыч на га ха рак та-
ру, да сы лай це іх на наш паш то вы або 
элект рон ны ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.bу. 
У «Пра ва вой гас цёў ні» ра зам са спе цы я ліс-
та мі Мі нюс та і ін шых ве дам стваў мы бу дзем 
шу каць на іх ад ка зы.



У ЗО НЕ РЫ ЗЫ КІ

Кант ра бан даКант ра бан да  

ЯБ ЛЫ КІ І ПША НІ ЦА 
ТРА ПІ ЛІ 

ПАД АРЫШТ
Ма гі лёў скія мыт ні кі пра ду хі лі лі спро бы 

вы вес ці стра тэ гіч ны хар чо вы за пас за ме-

жы кра і ны. У прэс-служ бе па ве да мі лі, што 

пры вы ез дзе з Ма гі лё ва быў пры пы не ны рух 

аў та ма бі ля ДАФ, у якім зна хо дзі ла ся 18 тон 

поль скіх све жых яб лы каў. Кі роў ца збі раў ся 

іх вез ці ў Ра сію па не са праўд ных та ва ра су-

пра ва джаль ных да ку мен тах. У вы ні ку «ві та-

мі ны» агуль ным ацэ на чным кош там 45 ты сяч 

бе ла рус кіх руб лёў кан фіс ка ва ныя.

А на пша ні цу, якую мыт ні кі знай шлі пры 

агля дзе гру за вой ма шы ны «мер се дэс» у 

Мсці слаў скім ра ё не, на огул не бы ло да ку-

мен таў. 25 тон збож жа агуль ным ацэ на чным 

кош там ка ля 7,8 ты ся чы руб лёў так са ма кан-

фіс ка ва ныя.

Су пра цоў ні ка мі Ма гі лёў скай мыт ні па ча ты 

ад мі ніст ра цый ныя пра цэ сы ў ад па вед нас ці з 

част кай 4 ар ты ку ла 12.17 Ка АП Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь (па ру шэн не пра ві лаў ганд лю і ака-

зан ня па слуг на сель ніц тву).

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by



На ад ным з сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў Гро дзен-
скай воб лас ці вы яў ле ны фак ты не ра цы я наль на га вы ка ры-
стан ня ма ла ка.

На па пе ры сі ту а цыя ў жы вё ла га доў лі ўні тар на га прад пры ем ства 
«Ма жэй ка ва» вы гля дае не горш за мі ну ла год няе, па ве да мі лі ў Лід-
скім між ра ён ным ка мі тэ це дзярж кант ро лю. Але ў хо дзе пра вер кі 
ўста ноў ле ны фак ты пры пі сак як па ма ла ку, так і па мя се.

У хо дзе ін вен та ры за цыі на ма лоч на та вар ных фер мах прад пры ем-
ства ўста ноў ле на ня ста ча 53 тыс. кг ма ла ка на су му 20 тыс. руб лёў. 
Пра вер ка па ка за ла, што рас ход цэль на га ма ла ка на ўлас ныя па трэ-

бы гас па дар кі за вы ша ны, а ста так утрым лі ва ец ца ў не зда валь ня-
ю чых умо вах. Не вы кон ва ец ца план па пры баў лен нях, на ад ва рот, 
гэ ты па каз чык з го ду ў год зні жа ец ца. Ка лі буй ную ра га тую жы вё лу 
пе ра ва жы лі, вы яві ла ся ня ста ча жы вой ва гі больш за 360 тон.

Уста ноў ле на, што за апош нія тры га ды рэа лі за цыя жы вёл жы вой 
ва гой ка мер цый ным ар га ні за цы ям ад бы ва ла ся па ца не ні жэй шай 
за са бе кошт, стра ты скла лі 534 тыс. руб лёў.

Ма тэ ры я лы пра вер кі на кі ра ва ны ў пра ва ахоў ныя ор га ны, дзе бу дзе 
да дзе на пра ва вая ацэн ка дзе ян ням служ бо вых асоб прад пры ем ства.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by
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